緊貿安排快訊

www.economia.gov.mo

年

本期

1. 2013粵澳合作聯席會議在廣東省中山市舉行

六

<mark>2."第四屆國際基礎設施投資與建設高峰論壇"在澳隆重舉行</mark>

月

份

刊

笙

四

+

五

- 3. 國家商務部與特區政府經濟財政司合辦 "2013中國投資政策研討會"
- <mark>4."2013粵澳服務業合作專責小組工作會議"在澳門</mark>舉行
- 5. 粵澳標準工作專責小組第二次工作會議在澳舉行
- 6.《安排》貨物原產地標準磋商暨2012年實施工作例會在澳 門舉行
- 7. 廣東省知識產權局與經濟局合辦 "粵澳創意產業與知識產權交流活動"

2013粵澳合作聯席會議在廣東省中山市 舉行

經

濟

局

編

製

2013年粵澳合作聯席會議於6月14日在廣東省中山市舉行,廣東省省長朱小丹與澳門特別行政區行政長官崔世安分別率代表團出席並作主題發言。雙方滿意及肯定過去一年粵澳合作取得的成果,並確定下一階段粵澳主要加強四方面合作,包括:(1)加快推動粵澳率先基本實現服務貿易自由化,打造粵澳合

編者的話

2013粵澳合作聯席會議於6月14日 在廣東省中山市舉行,議題主要包括: 推進粵澳新通道、橫琴粵澳合作產業 園、南沙新區開發等項目的深化以及 澳 門 大 學 橫 琴 新 校 區 啟 用 及 相 關 後 續 工作等。第四屆國際基礎設施投資與 建設高峰論壇於6月6日在澳門盛大 開幕,來自多國的政府官員、國際金 融機構、工程承包商、裝備製造企業 等1,300多名嘉賓出席,共簽署五項 合作協議,涉及的總金額逾14億美 元,是次論壇的舉行,不但有助促進 澳門及內地以至世界其他國家及地區 之間的交流與合作,並可開拓國際基 礎設施建設領域的發展,為澳門的經 濟適度多元增添新元素。為讓本澳工 商業界更深入地瞭解國家宏觀的經濟 發展政策及方向,有效掌握內地經濟 發展的新機遇,特別是利用《安排》 及横琴發展,四月份本澳舉辦了 "2013中國投資政策研討會", 200多名工商業界參與,並取得預期 成效。



粤澳雙方在會議上簽署多項協議或意向書(相片由新聞局提供)

作新增長點;(2)大力推進南沙、橫琴、翠亨新區等重點合作平臺建設,充分發揮粵澳雙方比較優勢打造粵澳合作新平臺;(3)推進跨境大型交通基礎設施建設和口岸通關便利化;(4)深化社會民生領域合作,重點加强環境生態、低碳發展、文教衛生等領域合作。

雙方還簽署了十一份合作協議或意向書,包括《關於建設實施粵澳新通道項目的合作協議》、《粵澳食品安全工作交流與合作框架協議》、《廣東省中山市政府與澳門特別行政區政府關於遊艇自由行的合作意向書》、《粵澳環保合作協議》、《粵澳養老保障合作協議書》、《廣州南沙區管委會與澳門特別行政區政府關於遊艇自由行的合作意向書》、《粵澳反走私緊密合作協議》、《關於加快推進澳門輕軌跨界延伸珠海橫琴項目建設的緊密合作協議》、《職業教育合作框架協議書》、《澳門大學橫琴校區應急合作協議》和《關於促進珠澳會展檢驗檢疫便利化合作備忘錄》。

- 2. "第四屆國際基礎設施投資與建設高峰論壇"在澳隆重舉行



各主禮嘉賓出席開幕式

在國家商務部、澳門特區政府經濟財政司、中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室的指導下,澳門經濟局和中國對外承包工程商會聯合主辦的"第四屆國際基礎設施投資與建設高峰論壇"於6月6至7日在澳門盛大舉行。繼去年基建論壇成功移師澳門舉辦後,本屆論壇邀請了多個國家和地區的40位部長及副部級政府官員出席,涵蓋交通基礎設施、公共工程和運輸、裝備部、財政和經濟管理部等多個專業及政府部門出席,並吸引來自世界各國1,300多名業界精英共同參會,具更高規格及國際影響力。論壇以"投融資主體多元化背景下國際

合作的新機遇"為主題,關注國際基礎設施投融資發展趨勢,突出金融創新元素,推動中外、跨國跨地區合作,尤其關注中國國際承包商業務轉型升級;系列活動以主題演講、專題論壇、平行論壇、商務洽談等18個專題項目組成。

會議期間簽署了五項合作協議,總金額超過14億美元,簽約項目包括鐵路、給排水、航空、電力和新能源等;此外,澳門建造商會與六個國外建築承包商會簽署加入《國際基礎設施合作共同行動計劃》,進一步加強本澳相關業界與國際間的合作和對接。

3. 國家商務部與特區政府經濟財政司合辦 "2013中國投資政策研討會"

由國家商務部與澳門特別行政區政府經濟財政司合辦的 "2013中國投資政策研 討會"於4月25日在澳門舉行,是次研討會邀請了澳門相關主管行政部門、商會代表 及傳媒共約200人出席。會上,國家商務部王超副部長作主旨發言,內地多個部委包 括國家發展和改革委員會、住房和城鄉建設部、人力資源和社會保障部、環境保護部 和商務部等多名代表就以下多個議題進行講解,包括:(1)內地企業境外投資政策; (2)內地企業工資收入分配的主要政策;(3)生態文明與環境政策法規;(4)轉 變城市發展方式,促進城鎮化健康發展;(5)以實現服務貿易自由化為契機,促進 兩地服務業共同發展; (6) 橫琴、南沙開發與澳門企業參與以及(7)利用展會平臺,



國家商務部王超副部長長作主旨發言

推動內地與澳門投資合作。該研討會讓澳門工商業界更深入地瞭解國家宏觀的經濟發展政策及方向,以便更好掌握往內地發展的 新機遇,特別是利用《安排》的優惠及橫琴的新發展,積極推動內地與澳門向優勢互補、共同發展的方向邁進。

"2013粵澳服務業合作專責小組工作會議"在澳門舉行

2013年粵澳服務業合作專責小組工作會議於4月18日在經濟局舉行。廣東省代表團 由省經濟和信息化委員會戚真理巡視員率領,共八人出席會議。澳門出席會議人員包括經 濟局陳子慧副局長和本澳物流業發展委員會汪雲秘書長等。

粵澳服務業合作專責小組是粵澳合作的重要內容之一,旨在擴大粵澳兩地的服務業合 作空間、提升合作水平並促進兩地的服務業互補發展。會議在總結去年粵澳兩地服務業合 作的工作成果基礎上,討論了今年的工作安排,包括雙方重點推動共同舉辦《安排》宣介 會、繼續舉辦粵澳物流合作洽談會、建立粵澳會展業合作常態化聯絡機制及探討兩地中小 企業今後的合作方向等。



粵澳服務業合作專責小組代表於會後合照

5. 粤澳標準工作專責小組第二次工作會議在澳舉行

根據《粵澳合作框架協議》成立的粵澳標準工作專責小組,於4月12日在經濟局舉行 第二次工作會議,廣東省質量技術監督局張燕飛副局長及經濟局陳子慧副局長和粵澳兩地 專責小組成員出席會議。雙方回顧了去年8月粵澳標準工作專責小組第一次會議後工作進 展情況,交流了粵澳兩地在標準化、計量、認證、品牌建設、公共檢測服務平臺資源共享 和幫扶在粵澳資企業質量提升等方面的合作情況,並提出了下一步重點工作:繼續加強信 息互通工作,深化和擴闊兩地不同領域的標準化合作;通過召開通報會和研討會,讓兩地 業界多做溝通互動,瞭解相互的發展情況,並組織參觀考察,增加兩地的業務交流;研究 兩地公共檢測服務平臺資源共享;加強品牌建設和知識產權標準化工作,進一步加強宣傳;加強兩地質量、計量和標準化人才培 養與交流活動等。會後,還參觀了澳門科技大學及其中藥質量研究國家重點實驗室。



粤澳雙方代表會後合照

6.《安排》貨物原產地標準磋商暨2012年實施工作例會在澳門舉行

2013年上半年澳門提出零關稅貨物的原產地標準磋商會議及《安排》貨物貿易年度 會議於4月11日在澳門經濟局舉行。會議由內地海關總署關稅司原產地辦公室劉平常務副 主任及經濟局陳子慧副局長共同主持。出席會議的內地部委包括財政部、商務部、工信部 、農業部、拱北海關和澳門中聯辦代表。此次會議,雙方首先就去年貨物貿易實施情況進 行了總結,2012年澳門經濟局共簽發508份《安排》原產地證明書,同比增長2.2%,涉 及出口貨值1.04億澳門元,是《安排》實施以來出口貨值首次突破億元。



內地和澳門雙方代表會後合照

此外,雙方就澳門今年上半年本地廠商提出零關稅產品的原產地標準進行磋商。最後, 對澳門生產商提出的12項產品的原產地標準達成一致意見。從2013年7月1日起,上述產品可以零關稅進口內地。在《安排》貨物 貿易項下,澳門可享受零關稅進口內地的貨物達到1,283個稅則號列。有關新增零關稅產品的內地稅則號列及原產地標準可於經 濟局網站:www.economia.gov.mo或《安排》專屬網站:www.cepa.gov.mo內查閱或下載。

7. 廣東省知識產權局與經濟局合辦"粵澳創意產業與知識產權交流活動"

為貫徹落實《粵澳合作框架協議》,保證有效開展合作,粵澳雙方成立了粵澳知識產權工作小組,並商定"2012-2014年 粵澳知識產權合作計劃"。其中,"開展粵澳版權產業企業交流活動,分享版權產業企業知識產權的創造、運用、保護、管理經 驗,研究推動兩地版權產業企業版權維權合作及版權貿易發展途徑"屬於"計劃"內的合作項目。

"粵澳創意產業與知識產權交 為落實上述合作項目,由經濟局與廣東省知識產權局合辦、廣州市天河區知識產權局承辦的 流活動"於2013年5月24日在廣州舉行。粵澳兩地知識產權主管部門、澳門文化產業委員會、澳門創意產業界、羊城創意園及 圆區有關產業聯盟、企業的代表共四十餘人參加了這次交流座談活動。活動以"創意產業發展與知識產權管理和保護"為主題, "羊城創意園",並與園區內的產業聯盟、企業代表進行座談,聽取廣東省創意產業行 參觀考察華南地區規模最大的創意園 — 業情況及園區企業內部經營管理模式與知識產權保護經驗介紹,就兩地創意產業目前發展情況進行交流,分享兩地在創意產業發 展及創意產業知識產權保護方面的情況和經驗。